BREVIAR DE CALCUL DE RISC

Procedura de evaluare a nevoii de protectie

Pentru fiecare dintre riscurile de luat in considerare, trebuie urmate urmatoarele etape:

- calcularea componentelor de risc identificate Ra ,Rg ,Rc ,Ru ,Rv §i Rw
- calcularea riscului total R1,Rz i R3

- identificarea riscului acceptabil Ry;

- compararea riscului total R cu valoarea acceptabila Ry.

Riscul acceptabil Rt

Identificarea valorii riscului acceptabil este in responsabilitatea unei autoritdti cu competenta juridica.

Valori reprezentative ale riscului acceptabil RT, cand caderea trasnetului poate produce pierderi de vieti omenesti sau pierderi de valori
sociale sau de valori culturale sunt indicate in tabelul 6.10.

Tabel 6.10.

Tipuri de pierderi RT (y?)

Pierderi de vieti omenesti sau vatamari permanente Ry 10

Pierderea unui serviciu public R, 103

Pierderea unui element de patrimoniu cultural R 103

Daca R <= Ry, nu este necesara o protectie impotriva trasnetului (in cazul in care exista deja o protectie impotriva trasnetului pentru
aceasta structura, nu este necesara o protectie suplimentara

Daca R > Ry, trebuie luate masuri de protectie (paratrasnete si/sau descarcatoare la intrarea instalatiei) pentru a reduce R <= Ry pentru
toate riscurile la care este supus obiectul.

Evaluarea componentelor de risc pentru o structura in functie de avarie.

R=Rp + R,
unde
RD este riscul asociat caderii trasnetului pe structurd ( sursa S1) definit prin suma:

Rp =Ra+ Rg +Rc

R, este riscul asociat trasnetelor care au influenta asupra structurii dar nu cad pe ea ( surse: S1, S3 si S4). Este definit prin suma:
Ri=Rm+ Ry + Ry + Rw+ Rz

Fiecare componenta de risc Ra, Rg, Re, Rm, Ru, Ry, Rw si Rz poate fi exprimata prin relatia generala urmatoare
Rx = Ny X Py X Ly (6.20)

unde

Nx este numarul de evenimente periculoase pe an ;

P« probabilitatea de avariere a unei structuri ;

L« pierderea rezultanta.

Evaluarea componentelor de risc datorita caderii trasnetului pe structura
- componenta asociatd vatamarii fiintelor vii (D1)

RA = ND X PA X LA (621)

- componenta asociata avariilor fizice (D2)

RB = ND X PB X LB (622)

- componenta asociata defectarii sistemelor interioare (D3)

Rc =Np x Pc X Lc (6.23)



Evaluarea componentelor de risc datorita caderii trasnetului pe o linie racordata la structura (S3)
- componenta asociata vatamarii fiintelor vii (D1)

Ru = ( N+ Npa )x Py x Ly (6.25)

- componenta asociata avariilor fizice (D2)

Rv = ( Np+ Npa )x Py x L, (6.26)

- componenta asociata defectarii sistemelor interioare (D3)

Rw = ( NL + Npa )X Py x Ly (6.27)

Evaluarea volumului pierderilor Ly intr-o structura
LA = LU =raX Lt

Le=Lv=rpxrixh,xLs

le=slw=Lw=L=Lo

Compunerea componentelor de risc asociate unei structuri

Componentele de risc care trebuie luate in considerare pentru fiecare tip de pierdere intr-o structura sunt:

R1: risc de pierdere de vieti omenesti:

R1=Ra +Rg + Rc) + Ry?) + Ry + Ry + Ry?! + Rz?) (6.1)

1) Numai pentru structuri cu risc de explozie si pentru spitale cu echipament electric de reanimare sau alte structuri in care defectarea
unor sisteme interioare pun imediat in pericol viata oamenilor.

R2: risc de pierdere a unui serviciu public:

R2=Rg+Rc+ Ry +Ry+Rw+Rz(6.2)

R3: risc de pierdere a unui element de patrimoniu cultural:

Rs=Rg+ Ry

Identificarea caracteristicilor/parametrilor structurii:
R1=Ra+Rg+ Ry +Ry

R2=Rg+Rc+Rm+Ryv+Rw+R;

R; =Rg + Ry

Definirea zonelor.
Tindnd seama de elementele urmatoare

- tipul suprafetei solului este diferit in exteriorul structurii de cel din interiorul acesteia,
- din punct de vedere al rezistentei la foc structura constituie aceleasi caracteristici,

- nu exista ecrane tridimensionale,

pot fi definite urmatoarele zone principale

- Z1 (in exteriorul cladirii)

- Zy(In interiorul cladirii)

Dacd nu sunt persoane n afara cladirii, riscul Ry pentru zona Z; poate fi neglijata si evaluarea riscului trebuie sa fie realizata numai pentru
zona Z;

Date si caracteristici importante:

Ng=
DENSITATEA  z0na unde se afla constructia: Piatra Neamt 365
TRASNETELOR ’

lungime L(m) latime I(m) inaltime h(m) turn/horn H(m)

SUE | 25 | 16 | 9.30 | 19.53




LINIA

ELECTRICA ingropat Factori, valori
Ca=
AMPLASARE obiect inconjurat de obiecte sau copaci de aceeas inaltime sau mai mici 05
TIP DE h,=
PERICOL nivel scazut de panica (<= 2 etaje, <100persoane) >
SPECIAL
RISC DE e re=
iu
INCENDIU 0.01
TiP DE constuctii civile, hoteluri Lo
STRUCTURA ! 0.1
Lp=
SERVICII elec., TV, com. 0.01
Pe=
nivel de protectie
PARATRASNET p 0.02
PROTECTIE Popp=
SUPRATENSIU nivel de protectie o001
NE '
Calculul marimilor corespunzatoare
Suprafete de cladire: Aqi= turn/horn: Ag= structura: Ag= linie: A=
expunere 5133.1750150001 10784.103816 | 10784.103816 ‘ 6600
echivalente
Numar anual pe be
previzibil al structura: Np= o0
evenimentelor 0.019681 linie: Ni=|
periculoase
Probabilitatea rruct per;tru pentru
structura: Pg=
de daune B N 0.01
fizice 0.02 linie: Pc=
R1=
1e5 1.03e-6
Rri=
A Ro=
Riscul 2
1le-3 Riscuri rezultate
acceptabil RT Rr2= 5.00e-8
le-3 =
Rr3= Rs

Rezultatul evaluarii riscurilor

5.10e-7




R1: pierdere de vieti omenesti: I protectia este sati
R: pierdere a unui serviciu public: I protectia este sati

Rs: pierdere a unui element de patrimoniu I protectia este saf
cultural:

Rezulta ca R <= RT, solutia propusa reduce riscul sub valoarea acceptabila. Pentru a reduce riscul la valoare acceptabila pot fi adoptate
urmatoarele masuri de protectie:

- protejarea cladirii cu un SPT de clasa |, recomandam folosirea paratrasnetului cu dispozitiv de amorsare.

- si instalarea unui SPD cu NPT | in punctul de intrare a serviciului in cladire pentru protectia liniilor

SPT - sistem de protectie impotriva trasnetului
SPD - dispozitiv de protectie la supratensiuni si supracurenti
NPT - nivel de protectie impotriva trasnetului
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